

قرآنی معیشت کے بعض بنیادی مسائل

مولانا فراہیؒ کی نظر میں

عبدالعظیم اصلاحی

دنیا نے مغرب میں آج سے ایک صدی قبل کے اقتصادی افکار و نظریات کا جائزہ لیا جائے تو صاف طور پر نظر آئے گا کہ عمل اور رد عمل کے نتیجے میں دو متوازی معاشی نظام یا مسلک ایک دوسرے پر غالب ہونے کے لیے دست بگیریاں ہیں۔ یہ دو نظام سرمایہ داری اور اشتراکیت ہیں۔ بیسویں صدی کے آغاز میں جب مشرق میں مغربی علوم و افکار کا آواز بلند ہوا تو سماجی و معاشی علوم و مسائل پر سوچنے والے علماء میں بہت کم ایسے ہیں گے جنہوں نے خود ان نظریات سے متاثر ہونے کے بجائے ان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ان پر تنقید کی ہو اور کسی مسلک و وسط کی طرف رہنمائی کی ہو۔ مولانا فراہی کے یہاں تفصیلی معاشی بحثیں تو نہیں ملتیں مگر اپنی تصنیفات میں مختلف مواقع پر انہوں نے اس موضوع پر جو مختصر رائےیں ظاہر کی ہیں ان سے بڑی حد تک ان کے معاشی مسلک کے بنیادی ضوخال کا تین کیا جاسکتا ہے۔ پیش نظر مضمون میں سرمایہ داری و اشتراکیت کے منظر و پس منظر کا مختصر تذکرہ کرنے کے بعد مولانا فراہی کی تفسیری توضیحات کی روشنی میں ان کے اقتصادی مسلک کا جائزہ لینے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس جائزہ کی اصل اہمیت یہ ہے کہ مولانا کے سیرت نگاروں سے ان کے فکر کا یہ پہلو یکسر اوجھل رہا۔ اس سے کچھ اس کا بھی اندازہ ہوگا کہ اس دور میں جب ایک عالم مغربی علوم و فنون کے سحر میں گرفتار تھا مغرب سے در آمدہ افکار سے متعلق امام فراہیؒ کا طرز عمل اور موقف کیا تھا۔

سرمایہ دارانہ نظام اور سود :

بے قید ملکیت، اخلاقی اقدار سے لاتعلقی ہے جاستھمال اور اغنیاء و فقراء میں روز افزوں تفاوت

سرمایہ دارانہ نظام کے چند اہم مظاہر ہیں۔ اس نظام کی بارآوری میں سود کو کلیدی حیثیت حاصل ہے۔ پیداواری کا عمل انجام دینے والا شخص اسی کی اساس پر سرمایہ حاصل کرتا ہے اور اس کو پیداواری لاگت میں شامل کر کے عام صارفین سے وصول کرتا ہے۔ اس نظام میں سود کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ کلاسیکی ماہرین معاشیات نے سود کو ایسا خود کار آلہ قرار دیا ہے جو معیشت میں مکمل روزگار کی ضمانت دیتا ہے۔ یہاں اس اجمال کی تفصیل میں جانے کا موقع نہیں لیکن یہ بتانا دلچسپی سے خالی نہیں ہوگا کہ معیشت میں سود کو یہ اثر و رسوخ کس طرح حاصل ہوا۔

قرآن کے علاوہ دوسری الہامی کتابوں میں بھی سود کی مخالفت وارد ہے، یہاں تک کہ یونان کے فلسفیوں نے بھی سود کی مخالفت کی ہے۔ عہد وسطیٰ کے وسط تک مسیحی علماء بھی ہر طرح کے سود کے مخالف رہے۔ صلیبی جنگوں کے بعد جب چرچ کے پاس بے شمار دولت اور جاگیریں آگئیں اور تجارت و صنعت میں ترقی شروع ہوئی تو اس وقت یہ بحث چھڑی کہ کیا سود کی ہر شرح اور ہر مفہم کے لیے لیے گئے سرمایہ پر سود ممنوع ہے یا اس میں کچھ تخصیص ہے؟ عہد وسطیٰ کے معاشی افکار کی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیحی علماء میں اس مسئلہ پر بڑی بحثیں رہیں۔ شروع میں ان کا موقف سخت رہا لیکن تجارت و صنعت کے ساتھ مادیت کے فروغ اور خود چرچ کے ساتھ کاروباری میں مبتلا ہونے کی وجہ سے مسیحی علماء نے یہ کہہ کر سپر ڈال دی کہ ممنوع سود وہ ہے جو صرف قرضوں پر لیا جائے۔ رہا وہ سود جو پیداواری قرضوں پر وصول کیا جائے وہ ممنوع نہیں ہے اسی طرح شرح سود میں بھی فرق کیا گیا۔ کہ سود وہ غلط ہے جس کی شرح بہت بھاری ہو، آسان اور معمولی شرح ممنوع نہیں ہے۔ اول الذکر کو ربا یا یونٹری (USURY) اور ثانی الذکر کو فائدہ یا انٹرسٹ کہا گیا۔ اس فرق نے سودی کاروبار اور بینکنگ کے نظام کو جو تمام تر سود پر مبنی تھا، کافی فروغ دیا اور ربع مسکون کو تقریباً پورے طور پر اپنے تسلط میں لے لیا۔

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ یورپ میں اس بحث کے چھڑنے سے کچھ صدیوں قبل مسلمانوں میں بھی اس طرح کی سوچ پروان چڑھنے لگی تھی چنانچہ امام فخر الدین رازی (متوفی ۶۰۶ھ/۱۲۱۰ء) نے اپنی تفسیر کبیر میں پیداواری و تجارتی قرضوں پر بھی سود کے ممنوع ہونے کے حق میں کئی دلائل پیش کیے ہیں اور غالباً پہلے مصنف ہیں جنہوں نے اس کا معاشی تجربہ پیش کیا ہے۔

اس صدی کے آغاز میں مسلم علما کا عام رویہ :

انیسویں صدی کے آخر اور بیسویں کے شروع میں تمام مسلم ممالک براہ راست یا بالواسطہ مغرب کے سیاسی، منکری اور معاشی تسلط کے بے رحم پنجوں میں جکڑے ہوئے نظر آتے ہیں مغرب کا سرمایہ دارانہ نظام ان پر اس طرح مسلط ہو گیا کہ اس سے ہٹ کر سوچنے کی بات تو دور رہی اس نظام کے فاسد ترین جزرہ سود کو جائز قرار دینے کی کوششیں ہونے لگیں۔ اس صورت حال کا نقطہ کھینچے ہوئے اس موضوع پر مشہور کتاب "تجارتی سود تاریخی اور فقہی نقطہ نظر سے" کے فاضل مصنف پروفیسر فضل الرحمن گنوری یوں رقم طراز ہیں:

"سیاسی و معاشی تسلط اور تہذیبی و ذہنی مرعوبیت نے خود مسلمانوں کے درمیان ایسا طبقہ پیدا کر دیا جو اپنے فروتر علمی میاں، غیر تخلیقی ذہانت، کم سوادگی اور پست ہمتی کی بنا پر اپنے نظریہ زندگی، قدروں اور علمی و تہذیبی ورثے کے بارے میں احساس کمتری کا شکار ہے۔ اور ہر مسئلہ کو مغربی افکار و تہذیب کے میاں پر تولتا ہے اور جس کے علم و تحقیق اور جدت پسندی کا منہا اے کمال یہ ہوتا ہے کہ مغرب کے رائج الوقت نظریات اور سکہ بند خیالات کی تائید اسلام کی زبان سے کرا دی جائے۔ سود کے بارے میں بھی یہی رویہ اس طرح کے لوگوں کا رہا۔ غیر سودی نظام معیشت کے خاکے کی تشکیل اور اس کا برپا کرنا تو بس کار و گدگ نہ تھا کم ہمتی نے یہ راہ البتہ سمجھائی کہ ایک ایسی چیز کو جو بدترین محرمات میں سے ہے تاویل و تفسیر کے ذریعہ جائز قرار دے لیا ہے، ایسکے

قرون وسطیٰ کے دلائل کو یہاں بھی دہرایا گیا اور یہ دعویٰ کیا گیا کہ تجارتی اور پیداواری قرضے اور ان پر سود کا طریقہ عرب میں رائج نہیں تھا یہ ایک نو پیدا صورت حال ہے۔ اس وقت جو قرضے دیئے جاتے تھے وہ ذاتی حوائج اور صرفی مقاصد کے لیے ہوتے تھے ان پر زائد رقم بے شک رہا یا پونجری ہے۔ باقی خوش حال افراد یا تجار سے جو زائد رقم وصول کی جائے وہ رہا نہیں اسٹرسٹ ہے۔

ڈاکٹر فضل الرحمن گنوری نے اسی مذکورہ کتاب میں ان دلائل کا بڑی باریکی سے جائزہ لیا ہے اور ان کا

کافی وشافی بلکہ کہنا چاہیے زندان شکن جواب دیا ہے۔ مومنوع سے بچسپی رکھنے والے اس کا مطالعہ کر سکتے ہیں۔

امام فراہی کا موقف :

اس زمانہ میں جبکہ اہل فہم و قلم ان دلائل کی رو میں بہے جا رہے تھے امام حمید الدین فراہی نے ہر طرح کے سود کی حرمت کو یکساں قرار دیا ہے اور خود قرآن مجید سے اس بات کا ثبوت فراہم کیا کہ اہل عرب میں زیادہ تر سودی کاروبار فروش حال و تجارت پیشہ لوگوں کے ساتھ تھا۔ آیت ربانکی تشریح میں آپ نے فرمایا ہے :

”وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنُظِرْهُ إِلَىٰ مُيَسَّرَةٍ“

”وَإِنْ لَقَدْ حَاخُوا خَيْلَكُمْ“ يُلَوحُ مِنْ هَذِهِ

الکلمات انہم کا لڑا یا اخذون الربا

من ذی عسرة والقرضی کا منت تجارا

و اصحاب الربا فلا اری فوقا بین

حالمہ و حال ابناء زساننا فی البیاء

واللہ اعلم یتہ

کے بارے میں نظر نہیں کرتا، واللہ اعلم۔

خوش حال لوگوں کو قرض دیئے جانے اور اس پر سود مکنے کا قرآن سے ثبوت ایک ایسا نکتہ ہے جو مجھے اپنے علم کی حد تک کسی اور کے سپاں نظر نہیں آیا۔ یہ چیز مولانا فراہیؒ کی قرآن فہمی کی خداداد صلاحیت کی طرف بھی اشارہ کرتی ہے۔ اس نکتہ کی مزید وضاحت کرتے ہوئے آپ کے شاگرد رشید مولانا امین احسن اصلاحی اپنی تفسیر ”تدبر قرآن“ میں رقم طراز ہیں :

”اس زمانہ میں بعض کم سواد یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ عرب میں زمانہ نزول سے پہلے

جو سود رائج تھا یہ صرف مہاجتی تھا، مغرب و نادار لوگ اپنی ناگزیر ضروریات سے

زندگی حاصل کرنے کے لیے مہاجروں سے قرض لینے پر مجبور ہوتے تھے اور یہ مہاجران

ان مظلوموں سے بھاری بھاری سود وصول کرتے تھے اسی سود کو قرآن نے

ربا قرار دیا ہے اور اسی کو یہاں حرام ٹھہرایا ہے، رہے یہ تجارتی کاروباری قرضے جن کا اس زمانہ میں رواج ہے تو ان کا اس زمانہ میں ذمہ سہوار تھا، ان کی حرمت و کراہت سے قرآن نے کوئی بحث کی ہے۔ ان لوگوں کا نہایت واضح جواب خود اس آیت کے اندر ہی موجود ہے۔ جب قرآن یہ حکم دیتا ہے کہ اگر قرض دارتنگ دست (ذمہ سہوار) ہو تو اس کو کشادگی (میسرہ) حاصل ہونے تک مہلت دو تو اس آیت نے گویا پکار کر یہ خبر دے دی کہ اس زمانہ میں قرض لینے والے امیر اور مالدار لوگ بھی ہوتے تھے بلکہ یہاں اگر اسلوب بیان کا صحیح صحیح حق ادا کیجئے تو یہ بات نکلتی ہے کہ قرض لینے والے کی معاملات زیادہ تر مالداروں ہی میں ہوتی تھی البتہ ان کا اس کا بھی تھا کہ کوئی قرض دارتنگ حالی میں مبتلا ہو کہ اس کے لیے مہاجن کی اصل رقم کی واپسی بھی ناممکن ہو رہی ہو تو اس کے متعلق یہ ہدایت ہوتی کہ مہاجن اس کی اس کی مالی حالت سمجھنے تک مہلت دے اور اگر اصل بھی معاف کر دے تو یہ بہتر ہے۔ اس معنی کا اشارہ آیت کے الفاظ سے نکلتا ہے اس لیے کہ فرمایا ہے کہ ان کا ذمہ سہوار (میسرہ) (اگر قرض دارتنگ حال ہے تو اس کو کشادگی حاصل ہونے تک مہلت دی جائے)۔ عربی زبان میں ان کا استعمال عام اور عادی حالات کے لیے نہیں ہوتا بلکہ عموماً نار اور شاذ حالات کے بیان کے لیے ہوتا ہے۔ عام حالات کے بیان کے لیے عربی میں 'اذا' ہے۔ اس روشنی میں غور کیجئے تو آیت کے الفاظ سے یہ بات نکلتی ہے اس زمانہ میں عام طور پر قرض دار ذمہ سہوار (خوش حال) ہوتے تھے لیکن گاہ گاہ ایسی صورت بھی پیدا ہو جاتی تھی کہ قرضدار غریب ہو یا قرض لینے کے بعد غریب ہو گیا ہو تو اس کے ساتھ اس رعایت کی ہدایت فرمائی جیسا

سراپہ دارانہ نظام کے رکن کہیں سود سے متعلق امام فراہی کے مسلک کی وضاحت کے لیے آئیے اب ہم اس دور کے دوسرے اہم معاشی نظام سے متعلق آپ کی رائے کا مطالعہ کرتے ہیں۔

قرآنی مہنت سے بنیادی سال

طرح طرح کی بیماریاں نمودار ہوئیں۔ ان سب کے ردِ عمل کے طور پر سماجی علوم کے مختلف مفکرین نے اشتراکیت کے نظریہ کو فروغ دیا کہ نجی ملکیت کا خاتمہ ہو، ذرائع پیداوار حکومت کے قبضہ میں ہوں اور حکومت کی معرفت معاشی ثمرات سے تمام لوگ برابر متمتع و مستفید ہوں۔ اس نظریہ کو مارکس نے منطقی دلائل سے فقط عروج کو پہنچایا۔ اس کے خیالات سے متاثر جماعت ۱۹۱۷ء میں بڑی عیاری سے اس نظریہ پر مبنی حکومت قائم کرنے میں کامیاب ہو گئی۔ اس نظریہ کی حقیقت کی تہی اور معاشی مسئلہ کو حل کرنے میں یہ کس قدر ناکام رہا اس کا اندازہ آج کرنا کچھ مشکل نہیں جبکہ روسی حکومت کا شیرازہ ایک ایک کر کے بکھر رہا ہے۔ غیر فطری مساوات اور ظالمانہ اشتراکیت نے معاشی سرگرمیوں کو ایسا کند کیا کہ یہ نظام اپنی پوری تاریخ میں مغرب کے سرمایہ دار ممالک کا بھکاری بن کر رہا اور جس کی تلافی کے لیے اس نے نجی ملکیت کی قیود میں ڈھیل دینی شروع کر دی ہے اور بازار پر مبنی معاشی نظام (MARKET SYSTEM) کو اپنانے جا رہا ہے*۔ لیکن آج سے ستر سال قبل جب نظام قائم ہوا تو اس کے دلہزب نفروں اور پرفریب دعوؤں نے بہتوں کو مسحور کر لیا، اور انھوں نے بینہ محسوس کیا کہ جبر و استبداد کے آہنی پردوں کے پیچھے کیا ہو رہا ہے۔

اشتراکیت سے متعلق علامہ فراہی کی رائے :

اس نظام سے متعلق بھی ہدایت و بصیرت امام فراہی نے قرآن مجید سے حاصل کی ہے۔ آپ کی کتاب

’نفی ملکوت اللہ‘ میں ہیں درج ذیل رائے ملتی ہے :

بعض یونانی حکما مثلاً اسپارٹہ کا قانون ساز لائیگس	الاشتراکیۃ حسنہا بعض الحکماء مثل
(LYCURGUS) اور افلاطون (۴۴۰ قبل مسیح) نے اشتراکیت کی تعریف کی ہے بلکہ ایک قوم پر اس کا تجربہ بھی کیا لیکن صلاحیتوں کے	لائیگس معنی اسپارٹہ و فلاطون و وضعها علی امة و لكنها لم تبق لاختلاف الاستعدادات وھی الآن الیضاحیر علیہا

* اس تحریر کی اشاعت کے وقت روس میں کمیونسٹ نظام کا جنارہ نکل چکا ہے۔ سوویت اتحاد ختم ہو گیا ہے اور اس کی حکومتیں اپنی اپنی جگہ آزادی کا اعلان کر کے نیا سیاسی و معاشی نظام اپنانے جا رہی ہیں۔

بعض الدعاء ویتھلاک علیہا العامة
ولکنھا معتوتة عند الامراء والاغنياء
فصارت متاراً للمتخالف والتشاكس
فی الامة واشرب منها فتنة لا تكمل
تطفا نظھا. قال الله تعالى: انھم
يقتسمون رحمة ربك نحن قسمنا
بينھم معيشتھم فی الحياة الدنيا.
ورفعنا بعضھم فوق بعض درجات
ليخذ بعضھم لبعضا سخرياً ورحمة
رؤيت خیر مما يجمعون (۳۲: ۴۳) ۳۲

اختلاف کی وجہ سے یہ جل نہ سکی آج بھی اس کی
طرف کچھ لوگ دعوت دے رہے ہیں اور ظالم
کا لالعام اس پر ٹوٹے پڑے ہیں لیکن امراء
واغنياء کو اس سے سخت نفرت ہے جس کی
وجہ سے طبقاتی کشمکش اور افتراق پیدا ہو گیا
ہے اور اس سے ایک ایسا فتنہ جنم لے رہا ہے
جس کی آتش ٹھولنا سر دہونے کا نام نہیں
لیتی، سچ ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد: کیا یہ
لوگ تیرے رب کی رحمت کو بانٹنا چاہتے
ہیں جبکہ ان کی اس دنیوی زندگی میں ہم نے
ان کی معیشت بانٹ رکھی ہے اور ان میں
سے بعض کو بعض کے اوپر اونچا کر رکھا ہے
تا کہ ان کے بعض بعض کو تابع بنا کر رکھیں۔
تمہارے رب کی رحمت تو اس سے کہیں بہتر

چیز ہے جو یہ جمع کر رہے ہیں۔

اس مختصر سے بیان میں علامہ نے کمیونزم پر جو بے لاک تبصرہ کیا ہے وہ بڑی بڑی تحریروں پر
بھاری ہے آپ کی رائے میں دور جدید کا کمیونزم قدیم یونانیوں کا ایک جابا بوا القہر ہے۔ یہ تجربہ ایک
بار ناکام ہو چکا ہے اور تاریخ پھر اپنے کو دہرانے والی ہے۔ یہ نظام غیر فطری ہے چونکہ لوگوں کی صلاحیتیں
یکساں نہیں ہیں اس لیے ان کے ساتھ یکساں سبٹ میکانکی سلوک بھی نہیں ہو سکتا۔

اشتراکیت کے بعض دھڑوں نے انارکی یا فوضی کی راہ کو اپنے لیے راہ نجات سمجھا اور ان نظریوں
نے اس کو باقاعدہ ایک نظام حیات کے طور پر پیش کرنا شروع کر دیا۔ ان میں جو زوف پر ادھون
JOSEPH PROUDHON (۱۸۶۵-۱۸۸۹) اور میخائیل باکونین MIKHAIL BAKUNIN (متوفی ۱۸۷۶) قابل ذکر
ہیں۔ ان کے مطابق حکومت ہی ساری برائیوں کی جڑ ہے۔ اس لیے اپنے سارے معاملات انفرادی طور پر حل

قرآنی معیشت کے بنیادی مسائل۔۔۔

کیے جائیں اور کوئی مرکزی حکومت نہ ہو۔ علامہ فراہی نے اس نظر پر کوجھی تاریخ اور قرآنی آیات کی روشنی میں گمراہ کن قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

الفوضی کانت معونة عند العیب و
 بعدونها من امانة الحق ولكن الا ان قاتمت
 لها الدعوة في المغرب واستغوا بها العالمة
 وهي كاختها مائة الفتن وهدم النظام
 الانساني قال تعالى اطيعوا الله واطيعوا
 الرسول واولى الامر منكم (۴: ۵۹)،
 خصم قال تعالى: وامهم بشورى بينهم
 (۳۸: ۴۷)۔
 انار کی عربوں کے یہاں سخت ناپسندیدہ تھی
 اور اس کو وہ احمقوں کی سرور کی قرار دیتے تھے
 لیکن آج مغرب میں اس کے مبلغین اٹھ کھڑے
 ہوئے ہیں اور عامۃ الناس کو گمراہ کر رہے
 ہیں۔ حالانکہ یا اپنی ہم جنس کی طرح ہی نبتہ
 انگیز اور انسانی نظام کو کلیامیٹ کرنے والی
 ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے اللہ کی اطاعت
 کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے
 میں سے صاحب امر لوگوں کی۔۔۔۔۔ ایک اور
 جگہ ارشاد ہے: ان کا معاملہ باہم مشورہ
 سے طے ہوتا ہے۔

اسلامی معیشت میں اقدار کی کارفرمائی:

اشتراکیت کا ایک اہم اصول یہ ہے کہ اصل چیز مقصد و غایت ہے خواہ وہ کسی بھی ذریعہ سے حاصل ہو۔ دوسرے لفظوں میں یہ نظام انسانی قدروں کی پروا نہیں کرتا اگر وہ اس کے مقاصد کی راہ میں رکاوٹ ہوں۔ علامہ فراہی نے اس کا سختی سے رد کیا ہے چنانچہ فرماتے ہیں: فلیس الامر کما زعم الظالمون ان حسن الغایة یحسن الذریعة السیئة۔ (بات وہ نہیں ہے جو ظالم لوگوں نے سمجھ رکھا ہے کہ مقصد کی اچھائی نا محمود ذریعہ کو محمود بنا دیتی ہے)۔ مقصد اچھا ہو تو بھی اس کے حصول کے لیے نا محمود ذریعہ محمود نہیں بن سکتا۔ سرمایہ دارانہ نظام جو کہ انسانی اقدار کے سلسلے میں بے پرواہ ہے اور اشتراکیت نظام جو کہ بعض حالات میں اخلاقی قدروں کو پامال کر دینے کی دعوت دیتا ہے ان دونوں کے برخلاف علامہ فراہی نے اقدار پر مبنی نظام معیشت کی حمایت کی ہے۔ ان کے مطابق صلاح و تقویٰ اور اخلاقی

قدروں کی پابندی سے حسی و غیر حسی طور پر معاشی برکات حاصل ہوتی ہیں۔ سورۃ لوزح کی آیات تَقْلَتُ اسْتَفْعِرُوا رَبَّكَ إِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا وَيَسْدُدْكُمْ بِأَمْوَالٍ وَيُبَيِّنْ وَيَجْعَلْ لَكُمْ حِجَّتٍ وَيَجْعَلْ لَكُمْ أَنْهْرًا (لوزح ۱۰-۱۳) کی تشریح میں امام فرماتے ہیں:

بالشريعة والصالح تعمير الارض ويكثر النسل
 شريعت اور نیکو کاری کے نتیجے میں زمین آباد اور
 لما فيها من المصالح الملكية والجماعية
 آل اولاد میں افزائش ہوتی ہے کیونکہ اس میں
 مکتوبہ و جسمانی دولتیں مصالِح ہیں۔

اسی طرح بھگان کے معاشی رویوں پر عقیدہ آخرت کا بڑا گہرا اثر پڑتا ہے۔ سورۃ التطفیف کی آیات ۱-۶ سے استدلال کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

الشح والكسب بالحرام ياتي من الاكل
 بخل اور حرام طریقوں سے کمائی کی اصل وجہ
 بالمعاد والعدل وعدم الخسيسة لله
 آخرت اور عدل الہی سے انکار نیز خدا
 بے خوفی ہے۔

اسلامی معاشیات میں صدقہ و انفاق کا مقام:

سرمایہ دارانہ نظام تمام تر سود کے تعامل اور کمزور طبقات کے استحصال پر مبنی ہے اس کے برخلاف اسلامی معاشیات میں صدقہ و انفاق کے ذریعہ دولت کے ارتکاز کو ختم کرنے اور دولت کی گردش کو جاری و ساری رکھنے پر زور دیا گیا ہے۔ مولانا فرمائی ربا کو زکات و صدقات کی عین ضد سمجھے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں الربا خلاف الصدقة (ربا دراصل صدقہ کی ضد ہے)۔^{۱۸}

سورۃ القصص کی آیت و ابغ نيمًا اُنك اللهم الذرّ الاخوة ولا تحسن نصيبك من الدنيا
 وَاَحْسِنْ كَمَا احْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ وَلَا تَبْغِ الْفَسَادَ فِي الْأَرْضِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُفْسِدِينَ (القصص)
 کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

الانفاق مما رزقنا واجب ووددنه
 اپنے مال و اسباب میں سے اللہ کی راہ میں
 فساد في الارض ومن هذا الربا فساد
 خرچ کرنا واجب ہے اور اس کے بالمقابل فساد
 في الارض ومقت من اللہ
 فی الارض ہے۔ یہیں سے یہ بات نکلی کر رہا

عمل زمین میں فساد پھیلانے اور اللہ کی ناراضگی

کے مترادف ہے۔

اس نظام میں اصل مالک اللہ سبحانہ و تعالیٰ ہے:

اسلام نہ تو اشتراکیت کی طرح افراد کو ذاتی ملکیت سے محروم کرتا ہے اور نہ ہی نظام سرمایہ داری کی طرح ان کو بے قید ملکیت کی اجازت دیتا ہے۔ اس نظام کی رو سے اصل مالک اللہ سبحانہ و تعالیٰ ہیں۔ انسان کے ہاتھ میں ملکیت محض ایک امانت ہے جس کا حساب مالک حقیقی کو دینا ہوگا۔ سورۃ الزمر کی آیت اذْ لَمْ يَعْلَمُوا اَنَّ اللّٰهَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُعْدِرُ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّعٰوْمٍ يُّؤْمِنُوْنَ (الزمر: ۵۸) کے بیان میں امام فراہی تحریر کرتے ہیں:

مع کلامہ و کید کم بسط الرزق تزوفون
تمہاری چالوں اور چالاکیوں کے باوجود اللہ نہ
بمشیۃ اللہ ففی ذلک آیۃ انہو
نے رزق میں کشادگی دی ہے۔ جس کی
الوکیل علی کل شیء ولیہ مقالید
مشیت سے تمہیں روزی عطا ہوتی ہے۔
السموات والارض خضعوا لیغفر ذنوبکم
اس آیت میں دلیل ہے اس بات کی کہ
اللہ ہی سرچیز کا مالک ہے۔ اسی کے ہاتھ میں
جمیعاً خلاصۃ الی الانداد والشفاع
آسمانوں اور زمین کے خزانوں کی کنجیاں ہیں
خضع فی ذلک آیۃ علی انہ جعل القدر
وہی تمہارے سارے گناہوں کی مغفرت فرماتا
لکل شیء فلا یدان للذنیۃ اجلاً ولہذا
ہے اس لیے اس کے سفارشی و شریک
الیوم غذا۔ خضع فی ذلک آیۃ
ٹھہرانے کی کوئی وجہ نہیں، پھر یہ آیت اس بات
کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کے اندازے
مقرر کر رکھے ہیں اس لیے لازماً اس دنیا کی
وایدان بحاسبہم۔
بھی ایک مدت ہے اور امر روز کے لیے فراہم ہے
اس آیت میں یہ دلیل بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی
رزق دینے والا ہے اس لیے وہ لوگوں کو بیکار

نہیں چھوڑے گا اور ضروران سے حساب لے گا۔

نعمت و ثروت امتحان کے لیے ہے:

اسلامی نظام معیشت کا ایک بنیادی نکتہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نعمت و ثروت امتحان کے لیے دیا ہے تاکہ یہ دیکھے کہ بندہ شکر کرتا ہے یا کفر۔ کسی نعمت کو اپنے علم و جدوجہد کا ثمرہ سمجھنے کی وجہ سے ظلم و تعدی کا رجحان پیدا ہوتا ہے اور ملک و مال پر غرور کے نتیجہ میں استغلا اور فساد فی الارض کو بڑھاوا ملتا ہے۔ سورۃ القصص کی آیت تَلَا الدَّارَ الْآخِرَةَ لِيَجْزِيَ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ عِلْوَاتِی الْاَرْضِ وَلَا فِساداً وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِیْنَ کی تفسیر میں مولانا فراہی لکھتے ہیں:

ہدی الی امر عظیم من صلاح النفس	نفس کے بناؤ بگاڑ کے سلسلہ میں یہ ایک
وفساد ہا وقد خفی علی الناس وقد	نہایت عظیم شی کی طرف رہنمائی ہے، جو اکثر
هلک بجهلہ افراد وامہد و ضرب	لوگوں سے مخفی رہی اور جس سے غفلت کی وجہ سے
لہ مثلہ من فرعون وقارون و	افراد اور قومیں تباہی کا شکار ہوئیں اس کی مثلہ
اعلم ان ارادة العلوی فی النفس ہی	کے لیے فرعون وقارون کے واقعات سے مثال بیان
بذر الفساد فی الارض دھوکا ظلم	کی۔ اس حقیقت سے باخبر رہنا چاہیے کہ نفس
وجریہ وانما ینشأ من رؤیة النہمة	میں بڑھنے کی خواہش ہی زمین میں فساد کی جڑ
التی ہی بلاء من الرب لیترج بہ	ارتمام تر ظلم و زیادتی کی وجہ سے اور یہ چیز نعمت
مشکرا من العباد و کرا۔ فمن رآہا من	کی طرف انسان کے رویہ پر منحصر ہے جو کہ خدا
الرب وشکرہ فقد اہتدی بہا ومن	کی طرف سے آزمائش کے لیے ہوتی ہے تاکہ
رآہا من علمہ وجدة نقد ضلّ و طغیٰ	وہ دیکھے کہ بندہ شکر گزار بنتا ہے یا ناسکرا،
	چنانچہ بولے خدا کا عظیم کھلم ہے اور اس کا
	شکر ادا کرتا ہے وہ راہ یاب ہوتا ہے اور جو
	اس کو اپنے علم اور اپنی کوشش کا نتیجہ سمجھتا ہے
	دگرگی و سرکشی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔

تعاون و تناصر پر مبنی معاشی نظام:

قرآن کی رو سے انسانوں کے درمیان حالات و درجات کے تفاوت کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ نزع انسانی ایک دوسرے کے ساتھ تعاون و تناصر سے کام لے کیونکہ اصل کامیابی و کامرانی آخرت کی ہے جو متقین و محسنین کے لیے مقدر ہے۔ سورۃ الزخرف آیت ۳۲ کی تفسیر میں مولانا فراہی رقمطراز ہیں:

تفاوت الدرجات لمصلحة التعاون
فی اعمال بہما العروج فی التمدن۔^{۲۲}

درجات میں تفاوت کی حکمت یہ ہے کہ لوگ
ایک دوسرے کے ساتھ ان کاموں میں تعاون
کر سکیں جن پر تمدنی ترقی کا انحصار ہے۔

مزید فرمایا:

ولکن جعل للناس امة واحدة لحدیة خلاف
مصلحتہم نفسہم الرب معیتہم علی
حکمة بہا یكون قیا مہم بالتعاون
فالکفار متمتعون مکاتال لیل تمتعت
هؤلا و اباہم۔۔۔۔۔ (الآیۃ) ولکن
متاع الدنیا قلیل والعاقبة للمتقین۔^{۲۳}

تمام لوگوں کو ایک طرح کا بنادینا اس کی مصلحت
کے خلاف تھا اس لیے رب نے ان کی ذہنی
زندگی کے ساز و سامان کو حکمت کے ساتھ ان
میں تقسیم کیا جس میں ان کی بقا ایک دوسرے
کے ساتھ تعاون کے ذریعہ ہی ممکن ہے۔ یہاں
کفار مزے کرتے ہیں جیسا کہ ایک جگہ ایک نبی
کی زبانی ارشاد ہے کہ اے خدا صبح یہ ہے
کہ تو نے ان میں اور ان کے آباؤ اجداد کو
نوازا ہے، لیکن متاع دنیا چاند روزہ ہے
انجام کار کامیابی متقین کے لیے ہے۔

خاتمہ کلام:

اس طرح جہاں ایک طرف مولانا فراہی نے سرمایہ دارانہ نظام کو لہو فاسد، سہ طرح کے سود، پر ضرب کاہلی لگا کر اسے قرآنی نظام صدقات کی ضد اور منافی الارض قرار دیا۔ وہیں اشتراکیت کو قرآنی نظام تقسیم

اور تسخیر و تعداد پر مبنی انسانی فطرت سے بنیاداً سمجھان دو باہم متضارب و متغالب نظامہائے معیشت کو رد کرنے کے بعد آپ کی تحریروں میں آپ کا اقتصادی مسلک جو سامنے آتا ہے اسے قرآنی اقتصادی نظام کہنا زیادہ مناسب رہے گا۔ جیسا کہ آغاز کلام میں عرض کیا گیا، علامہ فراہی تو ماہر معاشیات تھے اور ذہنی انھوں نے معاشی موضوعات پر قلم اٹھایا لیکن مطالعہ قرآن کے دوران آپ نے معاشی نکات پر جو بڑے بڑے فقرات لکھ دیئے ہیں انھیں دیکھتے ہوئے خیال ہوتا ہے کہ آپ اس طرف توجہ فرماتے تو اس وقت ہمارے سامنے قرآنی معاشیات کا ایک بہترین مرقع موجود ہوتا۔ ذوقِ کلی ذی علم علیہ

حواشی

۱۔ شپیرو، اڈورڈ، میکرو اکنامکس ٹیلیس

SHAPIRO, E. 'MACROECONOMIC ANALYSIS' 5th ed. NEW YORK. HARCOURT

BRACE JOVANOVICH. 1990 P.P. 163-68.

۲۔ اس بحث کی بعض تفصیلات کے لیے ملاحظہ ہو:

ISLAHI, ABDUL AZIM. 'ECONOMIC CONCEPTS OF IBN TAIMIYAH' LEICESTER,

ISLAMIC FOUNDATION 1988 P.P. 123-26

۳۔ الازہبی، فخر الدین، التفسیر الکبیر، قاہرہ، المطبوعۃ البعثیۃ المصنوعۃ ۱۹۳۸ء جلد ۵ ص ۹۲

۴۔ فضل الرحمن (گنوری)، 'تجارتی سود تاریخی اور فقہی نقطہ نظر ہے، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، ۱۹۶۷ء

پیش لفظ ص ۱

۵۔ فضل الرحمن (گنوری) حوالہ بالا

۶۔ فراہی، حمید الدین، مخطوط حواشی قرآن کریم سورہ بقرہ آیت ۲۸۵

اصلاحی، امین احسن۔ تدبر قرآن جلد اول۔ لاہور، نارائن فاؤنڈیشن ۱۹۸۵ء ص ۲۳۹

۷۔ اصلاحی، امین احسن، تدبر قرآن حوالہ بالا ص ۶۳۸-۶۳۹

HANEY, LEWIS H., 'HISTORY OF ECONOMIC THOUGHT' NEW YORK, ۵

MACMILLAN, 1921 P. 443.

قرآنی معیشت کے بنیادی مسائل...

۱۹ فرہای، حمید الدین، فی ملکوت اللہ، سرائے میر الدائرة الجمیدیه ۱۳۹۱ طبع اول صد۱۹۔

۲۰ فرہای، حمید الدین، فی ملکوت اللہ حوالہ بالا ص ۲۶، من افادارہ

۲۱ جہانیاں جہاں گشت لائیکر گس کا زمانہ ۹۰۰ سے ۷۰۰ قبل مسیح کا بتایا جاتا ہے۔ اس نے اسپارٹہ کی حکومت کے دستور و قوانین کو مرتب کیا اور سماجی ڈھانچہ کی تعمیر نو کی۔

۲۲ OSER, JACOB. 'THE EVOLUTION OF ECONOMIC THOUGHT'

NEW YORK. H-B & WORLD INC. 1971 P.P. 133-34

۲۳ فرہای، حمید الدین، فی ملکوت اللہ حوالہ سابق

۲۴ احمد، پروفیسر فرشتید، سوشلزم یا اسلام، دہلی مرکزی مکتبہ اسلامی ۱۹۸۲ ص ۸۱-۸۲۔

۲۵ فرہای، خواشی قرآن برآیات ۴۰-۴۶، سورۃ البقرہ (مخطوط)

۲۶ ایضاً " " " " ۱۰-۱۲، سورۃ النوح " "

۲۷ ایضاً حوالہ بالا حاشیہ برآیات ۲۹-۳۳، سورۃ التطفیف "

۲۸ ایضاً " " " " ۲۴۵، سورۃ البقرہ "

۲۹ ایضاً " " " " ۴۴، سورۃ القصص "

۳۰ ایضاً " " " " ۵۲، سورۃ الزمر "

۳۱ ایضاً " " " " ۸۳، سورۃ القصص "

۳۲ ایضاً " " " " ۳۱-۳۵، سورۃ الزخرف "

۳۳ ایضاً "